



市政协召开政企协商会

加快汽摩配行业转型 助力温岭经济高质量发展

记者 叶琳/文 章毅/图

近日，市政协召开“加快汽摩配行业转型，助力温岭经济高质量发展”政企协商会。会上，企业代表及专家学者围绕主题建言献策，相关职能部门作出积极回应。市政协主席江金永、副市长梁海涛参加协商会，市政协副主席顾雪荣主持。

我市汽摩配产业起步较早，历经40多年的发展，目前已成为温岭支柱产业。2023年，全市共有规上汽摩配企业167家，共实现工业产值179.32亿元，约占全市工业总产值的16.8%。全市有2000余家汽摩配企业，已形成摩托车及电动车整车、发动机及零部件等比较完善的产业链体系，并初步形成了以变速箱、齿轮、轮毂、发动机配件、雨刮器、洗涤器、制动器等产品为主导的汽车零部件配套体系，在国内外市场具有较高的知名度和影响力。

当前，在我市汽摩配产业规模尚存、优势领域仍然明显的情况下，推动汽摩配产业转型升级已迫在眉睫。

企业代表、专家学者发言》

浙江风驰机械有限公司：要梳理行业脉络，重新定位，制订产业规划；提升产品认知，重点培养二代企业家；加强人才培养与引进，鼓励企业进行技术创新与研发。可大胆开辟产业发展新赛道，如结合机车、赛车、改装、越野等汽车文化，重点策划汽车小镇、零配件集市、另类展会等，培育围绕汽车产业的新业态、新平台，助力汽摩配行业提档升级。

浙江工业大学机械学院：建议完善企业评价指标，加大创新支持力度，优化人才政策。同时，充分发挥行业协会作用，组织培训、参展、外出实地考察学习等活动。

温岭市明华齿轮有限公司：我市的泵与电机、汽摩配、机床制造等产业铸件多为中低端，建议淘汰取缔落后铸造设备、工艺进行产能置换，转型升级高端铸件生产。再反映水电气等能源能耗快速增长的问题，2022年电费改革，企业用电成本大幅上升20%左右，且每年都有一段时间被有序用电。

浙江玉龙车业有限公司：温岭的创业者众多，且当前存量的规上企业都是各领域或者细分领域的佼佼者，当下是智能制造升级的黄金阶段，若是给予土地等发展空间，几年后必将出现大批的行业龙头。另外，基于已经在外发展多年且为行业龙头的企业，市里是否考虑搭建一个总部区域，让企业总部回归。

浙江跃岭股份有限公司：针对老厂区改造问题，建议政府通过“退二进三”的办法进行土地收储，重新规划厂区建设用地，推进企业转型升级。

浙江弗勒驱动科技有限公司：人才缺乏无法推动企业数字化改革和提升，建议加大数字化产业人才招引力度，建设数字化产业平台，并出台相关政策，提升工业全域数字化治理能力。要推动“借展出海”“报团参展”，鼓励企业发展海外品牌，注册



协商会现场。

海外商标，在国际汽摩配市场打出温岭制造品牌。

浙江荣发动力有限公司：建议加快推进本土传统汽车配件企业转型升级，鼓励企业创新投入及技术革新，提高企业及产品的核心竞争力，抢占现有油车配件市场份额，对接汽摩配高端市场及新能源汽车配套市场。

浙江钱江摩托股份有限公司：在汽摩配行业供应链集群建设过程中，需要全局、系统地梳理本地企业情况，建立战略优势板块、战略劣势板块、战略淘汰板块等清单，针对不同情况采取不同举措，形成行动计划，定期跟进问题解决，并形成定期会议和沟通机制，逐步提升集群的成熟度和竞争力。

台州法雷奥温岭汽车零部件有限公司：在健全全产业链发展方面，建议进一步巩固和发挥温岭汽摩配产业链优势，防止相关产业外流，鼓励当地中小企业从质量管控、管理水平提升、降本增效等维度出发，进一步提升温岭本地企业的产品竞争力，同时鼓励大型企业优先考虑从温岭本地企业进行采购。

浙江绿驹车业有限公司：希望政府推广电动车企业向外走，支持电动车出口，对企业出口贸易进行补贴，鼓励企业拓展国外市场。

浙江巨跃齿轮有限公司：小微企业的活跃程度决定了将来规上企业的数量；供应链具有等级关系，缺乏优质小微企业，规上企业的供应链就会不完备，同时培养出更多新的规上企业的难度就更大，建议出台一批创业扶持政策。

部门回应》

市委人才办：人才公寓（保障性租赁住房）目前全市只有448套，因为数量过少，所以入户标准也较高。到今年年底，全市人才公寓可以增加到664套；2025年底，可达3136套；2027年底，可达5156套。今年，我们也在修订《人才公寓管理办法》，目标是大专以上的青年人才都可以申请。下一步，将

做好“引”的文章，加大市场化引才力度，加强校企合作，深化载体作用。

市发改局：我局积极响应国家大规模设备更新和消费品以旧换新政策，制定印发《温岭两新实施方案2024年重点任务清单》，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升、优质装备产品供给等“五大行动”，目前已拨付专项资金8284万元。

市经信局：我局将依托工信部产促中心这个国家级智库平台，系统分析产业发展情况，绘制产业链图谱，重构以滨海新城新能源汽车产业园为核心，石塘上马工业园区、松门东南工业园区、箬横汽配工业园区等“一园多点”总体布局，巩固提升传动系、行驶系、转向系零部件优势，重点发展发动机总成、汽车电子等技术含量高、附加值高的零部件产品，重点引进总成类零部件龙头企业，以带动我市汽摩配产业的集聚发展。

市财政局：目前，我市已基本形成“1+N”的政策体系。2021年、2022年和2023年我市分别兑现涉企奖补5.81亿元、8.98亿元、9.26亿元，合计24.06亿元，列全台州市第一，相比之前平均年兑现4.68亿元的奖补金额，这三年分别增长24.1%、91.88%、97.88%，在稳企业、稳投资、稳增长以及双招双引、扶优扶强等方面发挥了重要作用。

市人力社保局：2023年，汽摩配行业承接的大学生有2000多人，我们现在也在做前期的相关宣传及推荐工作，希望各位企业家能够大力配合，重视校招，多多宣传自己的企业，从而加强人才队伍的建设。

市自规局：我局的主要职责是做好土地要素保障，各企业如有土地需求问题，可以向我局提出，我们将竭诚做好服务。

市商务局：今年上半年，全市出口增长11%，汽摩配行业增长了17%。全行业政府端都要注重对销售市场的开拓，广交会这一块，全市400多个展位，涉及汽摩配产业的只有10个品牌展位和8个一般性展位。

位，建议企业加强对品牌展位的申报，以及对“浙江双创”的申报。

市市场监管局：下阶段，我局将从抓好质量提升、标准制定、品牌培育等方面入手，助力全市汽摩配行业发展。

台州市生态环境局温岭分局：企业还不够重视环保的合规性，例如企业工艺、产能发生变化，都未及时进行环评。

市投促中心：我们将围绕提升本地汽摩配企业转型升级方向，尽量招引业主型企业和智能化相关联企业以及一些科技创新平台项目，也希望各企业多介绍上下游配套企业，提供更多的招商信息，我们将做好对接和服务。

市领导发言》

市政协主席 江金永：

政企协商会作为新打造的协商民主品牌，目的就是充分发挥政协优势，在政企之间搭建高规格协商对话平台。

要找准政企协商会的功能定位，将政企协商会打造成助推新质生产力发展、助推营商环境优化、助推民营经济高质量发展的平台。

要规范政企协商会的议事程序：协商前，动态掌握我市民营经济发展现状和现实诉求；协商中，解决好“谁来议”“议什么”“怎么议”的问题；协商后，及时形成协商意见，适时组织“回头看”。

行业协会要发挥好引领作用，政府要发挥好引导作用，增加经费支持，强化要素保障，开展产业链精准招商，推动我市汽摩配产业高质量发展。

副市长 梁海涛：

市委、市政府一直以来高度重视汽摩配行业的发展，并将围绕未来汽车城、精密制造城发展将汽摩配行业发展摆在优先发展位置。

政府和企业都要有危机意识，抢抓国家发展战略机遇，优化升级产业结构，加强能力建设。

政府部门要狠抓落实，形成合力，制定汽摩配行业产业发展规划，明确产业发展方向。齐心协力全力培育专精特新企业，关注“雄鹰计划”，进行行业细分领域龙头梳理，开展优质供应链企业培育遴选。

齐心协力招引一批项目，进一步明确“留住本地企业”就是最大的招商，运用基金招商、产业链招商、人才项目招商等手段重点招引一批强链补链高质量项目。

市政协副主席 顾雪荣：

要坚定信心，相信汽摩配产业的未来，相信市委、市政府对汽摩配产业的重视，相信相关部门对汽摩配产业的支持，相信产业协同发展的美好愿景。

要优化服务，希望参会部门把服务企业当作对汽摩配产业发展的最大支持，在对企业的每一次走访、调研、服务当中，让企业感受到政府支持的力度、贴心服务的温度。

要落地见效，要尊重协商成果，落实协商意见，彰显协商成效。

“退烧雨”到来

“非常热”转为“正常热”

接下来这一周，这波极端高温终于接近尾声，天气转折要来了，降雨也将“虽迟但到”。

很多人说，今年体感上遭遇了最热夏日，不过，数据给出了真相。记者从市气象部门获悉，截至8月10日，温岭本站最高气温37.7℃，是有记录以来历史同期第11位，(最高为2023年40.6℃，其次是2022年39.9℃)。虽然最高气温没有突破历史记录，但今年的高温天气主打一个

“持久”！以大于35℃的高温日数来说，7月1日至8月10日，除今年第3号台风“格美”影响期间，我市出现35℃以上高温日数24天，排到历史同期第四；其间平均气温达30.6℃，位居历史同期第二（第一为2022年同期30.9℃）。

降温从今日开始，副热带高压开始周期性减弱东退，强度和范围都会逐渐收缩。浙江地区阵雨或雷雨天气增多，预计周三开始，高温将逐渐缓和。本周，我市阵雨、雷雨过程就已增

多，特别是午后局地性的短时降水将光顾。但午后强对流天气具有局地性、突发性、强度强、时间短等特点，还请大家及时关注最新的预报预警信息，外出时最好带把伞，以备不时之需。

接下来几天，“退烧雨”的降临，让气温有所下降，但日最高温基本都在35℃上下徘徊，毕竟我们仍然处于三伏天里。只能说，天气是从“非常热”转变为“正常热”，防暑工作依旧是重点。

近百幅版画作品展出 均由青少年创作

本报讯（记者程以琳）近日，市第三届青少年海角版画大赛作品展在市文化馆（人民路馆）开幕。现场展出的近百件优秀作品形式丰富多样，涵盖木刻黑白版画、油印版画、粉印版画等，内容既有校园时光、自然风光，也有石屋、渔民织网、大奏鼓表演等温岭特色元素。

温岭版画的历史可以追溯到上世纪八十年代初，在版画家袁振璜的带领下，版画爱好者们逐渐走到一起，形成了温岭海角版画创作群体。他们的版画作品，有着非常鲜明的民族、地域特色。

近年来，为让更多的孩子有机会接触和深入了解版画艺术，我市大溪小学、五龙书院等学校先后设立海角版画创作基地。2018年，市青少年海角版画赛事开启，进一步推动了海角版画创作基地的建设，助力我市版画创作的推广。

今年的赛事于5月份启动，历时1个多月，共征集到作品730多件。“市第三届青少年海角版画大赛是一个系列的活动，包含了作品交流会、名家讲座等，不仅给我市的海角版画带来传承和发展，也给青少年提供了展示自己艺术才华的平台。”市美术家协会相关负责人表示。

★遗失启事★

●温岭市硕远商贸有限公司遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。

●潘美云遗失法人章一枚，声明作废。

●浙江恒泰源聚氨酯有限公司遗失海关FROM E产地证，印刷流水号：2110832031，证书号码：E2275115385X0014，声明作废。



近日，在城北街道兴大路改造项目现场，电焊工们冒着高温酷暑进行焊接作业，抢抓施工进度，确保这条民生路按期通车。为加快构建“节点立体、主干完善、次支贯通”的市政立体路网体系，今年，城北街道投入1300万元对兴大路进行“白改黑”，涉及道路长350米，主要建设内容包括浇筑沥青路面、人行道加高改造、新建箱涵、施划标志标线、排水、电气亮化等。

记者 叶琳 通讯员 梁伟伟 摄

抓进度保民生

乐不思“暑” “趣”享非遗

本报讯（通讯员潘娴）一个月的时间内，15场活动、3场讲座、9个非遗项目，温岭非遗不“遗”余力，让孩子们乐不思“暑”。

今年7月初，暑假刚启，市文保中心便推出了“趣享非遗”玩转不一样的暑期之非遗体验月活动，分食趣——美食之旅、匠趣——手作之妙、风趣——游艺之谐、知趣——中医之识共4个篇章，让孩子们沉浸式体验传统文化的魅力。

活动中，既有传统的非遗小课堂授课式体验，也有化身“工人”“厨师”的真人体验秀互动。特别是“美食之旅”环节，非遗课堂“流动”了起来，先后设在王味和糕点制作车间、传统食补品制作的透明厨房、石塘渔村的海边，孩子们在传承人的带领下身临其境地感知每个项目的历史、制作流程、发展前景，全方位体验非遗项目的古韵魅力。

手作之妙和游艺之谐活动则涉及温岭剪纸、温岭石雕、温岭草编、米塑等9个非遗项目，囊括传统技艺、传统体育、游艺、传统美术、传统舞蹈等多个类别。一把剪刀、一个榔头、一捆草绳……在孩子们指尖流转，让他们体会到非遗传承中的坚守与创新。